

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 725

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Jueves 18 de Abril de 1912

Apartado de Correos número 19

FRANQUEO CONCERTADO

La Prensa

y la Marina

Las Baleares y la Escuadra Nacional
Nuestro colega *Diario de la Marina* hizo un entusiasta y patriótico llamamiento a la Prensa Española, invitándola a una campaña en favor de la reconstitución de nuestro poder naval, sobre la base de tres grandes divisiones de acorazados.

Simpática había de resultar forzosamente a todos los buenos españoles, amantes de la independencia nacional, la idea lanzada en el vibrante y razonado artículo de *Diario de la Marina*. Nosotros, convencidos plenamente de la imperiosa necesidad de un poder naval en España para que ésta pueda subsistir, pero desengañados e indignados por la ignorancia que de cuanto a Marina se refiere padecemos aun entre las personas que se llaman ilustradas, aguardábamos con impaciencia ver el efecto producido por el oportuno artículo del señor Ruiz de Grijalba.

Felicitemos a dicho señor y a *Diario de la Marina* por la feliz iniciativa, que ha tenido el poder de mover unánimemente a toda la prensa verdaderamente española en favor de la solución del problema de mayor trascendencia, de más vital interés para nuestra querida Patria.

«Una nación sin barcos es una nación irremisiblemente llamada a perecer», dice *Diario de la Marina*. Y nos otros añadiremos: «Si la prensa, en vez de emplear sus energías en campañas tendenciosas y perturbadoras de la paz y de la tranquilidad de las familias y de la sociedad; en vez de crear ese fantasma de problema religioso, que no existe en España más que en la mente de esos directores de partidos que por llamarse algo se llaman anticlericales, hubiese dedicado sus trabajos a estudiar los asuntos de Marina con verdadero interés, para poder ilustrar a sus lectores, el conocimiento mismo de las cosas le hubiera llevado al convencimiento de su importancia, y a manos de ser traidor a la Patria, irremisiblemente hubiera tenido que clamar con constancia en favor del resurgimiento de nuestro poder naval tan abandonado por nuestros gobernantes.

Los españoles todos debemos considerar la Escuadra Nacional como la única garantía de nuestra existencia; pero de un modo particular los que vivimos en estas hermosas islas Baleares; si queremos que éstas sigan siendo españolas.

No hay que hacerse ilusiones ni caer en los graves errores del diputado Sr. Maciá, que, a pesar de su reconocida ilustración, se contentaba con una defensa de torpederos y submarinos, con fortificaciones terrestres.

Sin una poderosa escuadra de acorazados que pudiera evitar el bloqueo de nuestras Islas, perderíamos para España las Baleares, sin que disparasen un tiro las baterías de las costas de Mallorca y Menorca.

La nación que se hiciera dueña del mar, establecería su centro o base de operaciones en donde más le conviniese de nuestras Islas.

Los torpederos son buques muy útiles como complementarios y auxiliares en las Escuadras; pero éstas deben tener por núcleo principal o base los acorazados.

Mucho nos alegraremos que la prensa toda, convencida de su importante misión de encauzadora y directora de la opinión, procure con insistencia dar a conocer al público cuanto a la Marina se refiere, para que, conociéndola, se formen acordes conceptos de su importancia y de la necesidad que tiene España de crear en poco tiempo y de sostener constantemente un poder naval suficiente a garantizar nuestra integridad nacional.

Crónica de Austria

El Emperador amenaza.—Se desmoronan graves sucesos políticos en aquel Estado

(Colaboración de Prensa Asociada).

Todavía no están claros los hechos, y por lo mismo no es posible reseñar con exactitud todo lo sucedido. Los periódicos, llevando a sus columnas pareceres personales y miras mezquinas, han contribuido a involucrar cuestiones harto claras y deslindadas; y éste es el momento en que, después de ocho días de agitación política, no sabemos con entera certeza cuál fué la causa real y determinante de los disturbios; pues cada uno habla según la información de los periódicos que lee, y éstos, que andan tan a oscuras como sus lectores, cubren su ignorancia con gruesos títulos y parrafadas pasionales.

Procuraremos entresacar los acontecimientos culminantes y tejer la historia más verosímil.

Según la versión más corriente y aceptada, el actual conflicto nació de la diversidad de pareceres entre los ministros Auffenberg y Kossuth sobre si el llamar a filas las reservas en un caso de necesidad había de ser facultad propia y exclusiva del Emperador, o si había de pedirse el beneplácito de las Cámaras. El presidente de la Cámara húngara, el conde F. Khuen-Hedervary, con objeto de avenir a los ministros y vencer la oposición que gran parte de la Cámara oponía a la aprobación de algunas leyes militares, dijo que el Emperador no se oponía a que limitaran sus atribuciones en el llamamiento de las reservas, interpretando torcidamente la voluntad y las palabras del Emperador, que sólo le había dicho que «buscara una fórmula de arreglo entre los dos ministros antes citados. Esta declaración de Khuen alejó sobremanera a los diputados húngaros que tenían vivos deseos de acortar las facultades del Emperador, y por gran mayoría aprobaron la ley.

Por otra parte, Francisco José, disgustado, no sólo porque se mermaran sus facultades, sino también porque se tergiversaban sus palabras y sus deseos, desaprobó esta conducta y se opuso a la ley. Como es natural, surgió el conflicto entre el Emperador, lesionado en sus derechos y amor propio, y el Presidente de la Cámara de Hungría, apoyado por la mayoría del Parlamento y por la opinión del país. El conde Khuen-Hedervary presentó al Emperador la dimisión de todo el Ministerio, poniéndole en el dardo tranco de aparecer contrario a las aspiraciones y votos del país, o poder de su derecho y cercenar con su misma mano sus ya escasas atribuciones.

El «Tagblatt» da como auténticas las siguientes palabras dichas por el Monarca al presentarle Khuen la dimisión: «Hace más de sesenta años que me siento en el trono y más de cuarenta y cinco que soy rey constitucional de Hungría. Se debe tener confianza en mí; de lo contrario, me veré obligado a renunciar a la corona. Trátase de una resolución muy seria. De sobra sabéis que he sido siempre monarca constitucional; que he visto con gran satisfacción el desarrollo y prosperidad de Hungría; que nadie ha sido más amante que yo de este reino. Y, sin embargo, de improviso y sin causa justificada, queréis despojarme de mis facultades». Como al oír estas expresiones el Presidente hiciera además de asombro y pronunciasse palabras de réplica, el viejo Emperador continuó con entereza: «Éstos no son momentos de sentimentalismo. Lo he pensado seriamente y no me queda otra solución. Contad en vuestros acuerdos con la posibilidad de la abdicación. El principio proclamado por la Cámara húngara debe anularse en seguida; con poco que os descuidéis, llegaréis demasiado tarde. Y le despachó con orden de que antes de veinticuatro horas volviere con la resolución del Consejo de Ministros.

En vista de esta enérgica actitud del Emperador decidieron, anular todos los acuerdos tomados.

Son innumerables las protestas de los diputados y de los periódicos. Algunos de éstos, como el «New Frois Presse», tienen particular empeño en negar que el Emperador amenazase con la abdicación. Los más sensatos se felicitan de ver conjurado el conflicto y afianzada la corona, que estuvo un momento vacilante sobre las sienes venerables del anciano Emperador.

M. Broosvijer
Viena, Abril de 1912.

Bibliografía

En nuestro número de 27 de Octubre último hablamos, con algún detenimiento, de la laudable empresa que, por impulso del Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Tarazona ha acometido el Rdo. don Eduardo Royo para darnos una edición definitiva de la *Mística Ciudad de Dios*, o sea, *Historia divina y vida de la Virgen Madre de Dios*, compuesta por Sor María de Jesús, Abadesa del Convento de Concepcionistas de Ageda, venerable por sus remotas virtudes, consejera íntima del Rey don Felipe IV y escritora clásica por la limpieza, fuerza y elegancia de la dición. Ahora acaba de ver la luz el segundo volumen, en \$.^o mayor, de 603 páginas impresas en papel consistente y nítidos y elegantes tipos, que acredita una vez más la renombrada Casa barcelonesa de Herederos de don Juan Gili. Contiene los libros tercero y cuarto, es decir, desde la preparación del altísimo misterio de la Encarnación hasta el retorno de la Sagrada Familia a Nazareth. No necesita ser elogiado por nuestra imperita pluma lo que tantas y tan calurosas alabanzas ha merecido de concienzudos historiadores literarios; y sólo hemos de ceñirnos a decir que este nuevo tomo en nada es inferior al primero, por el cuidado en ajustarse al texto autógrafa de la autora, por la exactitud de los sumarios puestos al pie del comienzo de cada capítulo y por el esmero de su ejecución y presentación materiales. Véndese, como el anterior, a tres pesetas el ejemplar en rústica, y a cuatro encuadernado en tela.

P. C. A.

Curiosidades

Una obra del Kaiser

Hace algunos días, la Agencia Mowra envió a sus abonados el siguiente despacho de Berlín:

«Es ensayada esta día, en Potsdam, una pieza titulada *La familia*.

Dícese en los círculos bien informados que su autor no es otro que el Emperador Guillermo.

En ella éste expone, no sólo su concepto de la autoridad paterna, sino también, y sobre todo en el segundo acto, toda una teoría de la política general y europea.

No obstante el secreto guardado, algunos correspondientes de diarios parisenses han logrado conocer el argumento de la obra. Esta es absolutamente simbólica.

He aquí las ideas expuestas en la misma por su imperial autor.

En el primer acto, Guillermo II afirma que la familia no puede prosperar sino bajo la autoridad amada y respetada de un jefe. Esta autoridad debe manifestarse en las grandes circunstancias de la vida cotidiana y debe ser atemperada por la afección que el padre siente por sus hijos.

En el segundo acto, el Kaiser sostiene que los pueblos que tienen intereses comunes pueden y deben formar entre ellos una familia. Pero, igual que en la familia privada, su unión no durará sino en el caso de que sea sometida a una autoridad suprema, cuyas decisiones, en los casos graves, y después de discusiones sobre el interés común, sean aceptadas y obedecidas.

En el tercer acto, Guillermo II dice, por boca de los personajes de la obra, que los pueblos deben vivir en paz, dentro de sus patrias, como los miembros de una familia. Claro es que las condiciones diferentes de nacimiento, educación e instrucción pueden producir conflictos; pero estos conflictos desaparecerán mediante mutuas y justas concesiones entre los individuos. Desaparecerán, sobre todo, ante el amor a la patria que cada miembro de la familia nacional debe abrigar en su corazón.

En una de las escenas del tercer acto, von Kleimann, uno de los personajes, dice a otro, llamado Dantzer:

«Si, es preciso que un pueblo sea fuerte para irradiar civilización y progreso y desarrollar sus intereses económicos.

«Pero esto no es bastante.

«¡No! No basta que llevemos a los países atrasados nuestra bandera y nuestra industria! Es preciso que por el amor a lo bueno y a lo bello, por el respeto que debemos a todos y a cada uno, por el cultivo de todas las virtudes que son base de la familia, seamos los mejores entre todos los pueblos, si queremos seguir siendo los más grandes!»

(En el fondo de la escena, el director de una mina estrecha las manos de sus obreros y les dice):

«¡Gracias, amigos míos! Contad conmi-

go, ya que acabáis de decirme que puedo contar con vosotros!»

Von Kleimann:
«¡He aquí lo que se llama la familia humana entre los pueblos!»

Los periódicos franceses comentan largamente este nuevo aspecto de los múltiples talentos del Kaiser.

Vulgarización científica

Los médicos materialistas

(Colaboración de Prensa Asociada)

Tan cogidas del brazo andan estas dos palabras en concepto del vulgo, que cuesta gran trabajo convencer a las gentes de que los médicos no estamos huesos por dentro, es decir, que tenemos alma como los demás.

Mientras uno de mis clientes se desabrochaba para descubrir el pecho y ser auscultado, no pude menos de reirme observando la turbación y el apresuramiento con que trataba de hurtar a mi vista una cadenilla de la que colgaban varias medallas.

—¿Por qué se rie usted, doctor?

—Porque le veo muy preocupado ocultando lo que no puede perjudicarlo en mi concepto, mientras ostenta, con gran desprecupación, algo que le desacreditaría ante mí si no le conociese bien y no fuese indulgente con las humanas frivolidades.

Se avergüenza usted de que yo vea que es persona piadosa y no teme pasar por supersticioso llevando, a la vista de todo el mundo, colgado de la cadena del reloj un cordón de coral y un trébol de cuatro hojas. Estoy en el secreto, *ça porte bonheur*; lo dice n los franceses, gente descreída, que borra el nombre de Dios en sus monedas y espera la dicha de tales sortilegios.

Hubo una larga pausa, durante la cual inquirí el estado de su corazón y sus pulmones, auscultando, percutiendo, etc. Interrogé, formé juicio del caso, prescribí muchas cosas, prescribí algunas otras y, terminado lo concerniente a la salud del cuerpo, le dije:

—Además de todo este plan, con el cual conseguirá usted vigorizar el aparato respiratorio, evitando las recidivas de su bronquitis congestiva, debe usted procurar que se vigorcice su espíritu, hasta el extremo de perder el miedo a lo que llamamos *respetos humanos*.

Si usted no es creyente hace mal en llevar esas medallas, pues la tradición no justifica el que las use porque las manos piadosas de su madre las hayan colgado a su cuello. Nuestrós abuelos tomaban rapé y abusaban del chocolate; ninguna de estas costumbres ha podido subsistir en nosotros cuando nos convencimos de que lo primero era absurdo y lo segundo peligroso. En cambio, conservamos las buenas prácticas que nos enseñaron, porque las hemos contrastado en nuestra conciencia y estamos plenamente convencidos de que nos llevan por el camino de la virtud.

¿Por qué no tiene usted, pues, la necesaria firmeza para ostentar sus convicciones? ¿Qué interés le mueve a disfrazarse de ateo?

—Verá usted, doctor—me dijo— como los médicos gozan fama de materialistas...

—No la gozamos—repuse—la padecemos y seguiremos padeciéndola mientras los sabios investigadores, que se quedan ciegos asomándose al ocular del microscopio, no vean más allá de sus narices. A estas eminencias científicas les ocurre lo mismo que al hijo de Amnís.

Amnís ordenó a su hijo que le alcanzase un fruto del árbol a cuya sombra descansaban.

—Abrelo y mira lo que tiene dentro.

—Algunos pequeños granos.

—Roupe uno de ellos. ¿Qué encuentras?

—No veo nada.

—Pues, hijo mío, ahí donde tú nada ves, hay un árbol muy grande.

Mientras no sepamos mirar con los ojos del alma, nada conseguiremos. Con saber que en el lodo de las calles de París existen 250 millones de gérmenes por gramo, y que el suelo de la gran ciudad está constituido por conchas de roíferas, cuyo número se cuenta por millones en una sola gota de agua, no hemos logrado apagar la sed de verdad que consume a la inteligencia humana.

Los incansables progresos de la ciencia—exclama un gran filósofo-poeta—no me contestan a estas preguntas: ¿Qué hace la muerte de ella o qué le da? ¿Le presta alguna vez ojos de carne para mirar a la tierra y llorar?

Cuando los sabios (¡pobres sabios!

logran ver que sobre la gea, la flora y la fauna del mundo invisible palpita el divino soplo del Creador, ya no se llamarán materialistas; entre tanto, contínuenos rindiéndoles el justo tributo de nuestra incondicional admiración de verles abstraídos en las sublimidades de la Ciencia, haciendo tan profundas reflexiones como aquella que se describe en un epigrama que ya me hizo reír cuando iba yo a la escuela.

La calavera de un burro miraba al doctor Pandolfo. Y emocionado, exclamaba: ¡Válgame Dios lo que somos!

Juan López de Rego

Noticias a granel

Relato de la niña cautiva

Melilla.—La niña devuelta por los moros, en el relato que ha hecho, ha dicho que el malagueño que encontró en su cautiverio le dijo que estaba ya harto de moros y que pensaba marcharse a Argelia.

Era muy amigo de su hermanito Francisco y le daba con frecuencia azúcar y frutas.

Los dos niños rescatados están en casa del capitán Barbata, donde acuden muchas mujeres del pueblo para verlos.

Se ha encargado al médico señor Serrech que atienda a la curación de la herida que la niña Petra tiene en un brazo.

Circuló aquí la impresión, que ahora está confirmada, de que un francés que vive a orillas del Muluya escribió al Haeh el-Amar dos cartas que le leyó Petra, ofreciéndole 12 000 francos por el rescate de ésta y de su hermanito.

Le contestó Amar que no entregaría los niños más que a las autoridades españolas y sin retribución alguna, como, en efecto, así lo ha hecho.

La Duquesa de Tamames en Melilla

Melilla.—La Duquesa de Tamames, acompañada por el Capitán general y familia de éste, visitó el zoco del Hach Benisicar, acudiendo a saludarla los caídos de aquella cábila, que acompañaron después a la Duquesa en su visita a dicho mercado y al consultorio indígena allí establecido.

La oficialidad del cuerpo de policía obsequió a los excursionistas con un té a usanza mora.

Ampliación del dique de El Ferrol

Ferrol.—Se proyecta ampliar el hermoso dique de 20.000 toneladas de desplazamiento hasta 30 metros más, atendiendo a las necesidades de los nuevos acorazados.

La ampliación se calcula en un gasto de 800.000 pesetas, y el resultado será uno de los mejores diques del mundo, con capacidad para los buques de mayor tonelaje.

Las noticias anteriores producen enorme júbilo en la población, porque con ellas está asegurado el porvenir de los obreros ferrolanos.

Pruebas de un torpedo

Cartagena.—El comandante general del apostadero salió con los ingenieros del arsenal a bordo del torpedero número 2, construido por la Sociedad de construcción naval, para realizar pruebas.

Estas dieron excelente resultado, regresando el torpedero al puerto sin novedad.

Un centenario

Valladolid.—En el pueblo de Torrelobatón se ha celebrado una fiesta solemne con motivo del segundo centenario del beato P. Hoyos, jesuita. Hubo una procesión, a la que asistieron el Ayuntamiento, los canónigos, un representante de los PP. Jesuitas y otras personalidades; y se descubrió una lápida conmemorativa de dicho centenario.

Nota de los Estados Unidos a Méjico

Nueva York.—Una enérgica nota enviada por los Estados Unidos a Mé-

jico declara que la continuación de los actos ilegales acarrearán grandes dificultades a la nación y que en evitarlos está el interés de todos los verdaderos patriotas mejicanos, como es el deseo de los Estados Unidos.

El Brasil y la Argentina

Santiago de Chile.—El «Mercurio», al comentar la aproximación del Brasil a la Argentina, habla de la próxima unión de las dos naciones para formar con Chile un bloque, en vista de los progresos de la unión en otras naciones sudamericanas.

La discusión del «home-rule», en la Cámara de los Comunes

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha continuado la discusión del «home-rule», proyecto que concede la autonomía a Irlanda.

El señor Balfour combatió el proyecto, afirmando que el pueblo desea poco la separación de la Gran Bretaña y la Irlanda, y criticó severamente la proposición del señor Asquith, pretendiendo establecer el sistema de una federación general. Censura igualmente la parte financiera del proyecto.

El proponer la autonomía de Irlanda, dice, es preparar el terreno para que el principado de Gales y la Escocia la pidan también. ¿Por qué no se propone una autonomía general?

Dice el orador que ve dificultades insuperables en el arreglo de la parte del proyecto referente a las aduanas.

En caso de guerra—pregunta—¿cuál será la situación del Reino Unido ante ese género de federalismo?

El señor Balfour acaba diciendo que si Irlanda es una nación, no se le conceden bastantes privilegios; y si no lo es, se le confieren demasiados.

El señor Samuel, ministro de Correos, contesta a este discurso.

Lord Hugh Cecil criticó el proyecto de ley, del que dijo conduciría a la nación a una catástrofe.

El naufragio del «Titanic»

Nueva York.—La Compañía White Star reconoce que hubo muchos muertos en el naufragio del «Titanic».

El capitán del vapor «Olympic» comunicó que el «Kar-Pathian» llegó al amanecer al sitio donde estaba el «Titanic», encontrando restos sólo del buque naufragado.

Añade que el «Titanic» se fué a pique a las 2 29 de la madrugada y que 675 personas fueron salvadas, así del pasaje como de la tripulación. Casi todos los que se han salvado son mujeres y niños.

El vapor «California» sigue en aquellos lugares buscando más sobrevivientes.

—La Compañía White Star comunica que probablemente sólo se habrán salvado 675 personas de las 2.200 que iban a bordo del «Titanic».

—Durante toda la noche se han desarrollado conmovedoras escenas frente a las oficinas de la Compañía White Star Line, en las que hombres trastornados y mujeres llorando se esforzaban por obtener noticias de los oficiales, que apenas podían facilitarles ninguna.

«The Times» calcula que el número de víctimas, entre pasajeros y tripulantes, es de unos 1.700, pero otras averiguaciones las hacen ascender más crecida cifra.

Las pérdidas son igualmente enormes; además del valor del buque y el cargamento, se dice que entre éste figuraba un millón de libras esterlinas en diamantes, 120.000 en perlas y algunos millones en dinero. Se cree que jamás sufrieron los aseguradores un golpe tan terrible.

Huelga e incendios

Lima.—Han declarado la huelga general los trabajadores de los valles de Chicana, Cartavio y Baredo. Las plantaciones de caña de azúcar han sido incendiadas, resultando numerosos muertos y heridos. El Gobierno envía tropas.

Información

En Ibiza

El Congreso Agrícola

Una circular

La Federación Agrícola Catalana Balear ha acordado repartir la siguiente circular:

Molt Sr. nostre: La Federació Agrícola Catalana Balear celebrará son XV Congrès Agricol en la ciutat de Ibiza els dies 26 y 27 de Maig del any que som. Les noves que de la Comissió organitzadora del mateix tenim acusen que en la hermosa illa hi rena un entusiasme extraordinari, com may's hagi vist, no tant sols pel acte del Congrès en si, si que també

per que esperen els ibicenchs poguer una vegada més aclamar a Catalunya y abressar a sos germans, els catalans.

Aquestes rahons ens han induit a escriurelli la present preta, pregarli de la manera mes encarecudada fassi un estors y acompanyi al Concell de la Federació a Ibiza, a fi de que els bons ibicenchs vegin que sabem correspondre ben cumplimentament l'afecte que'ns demostren.

Ademés y pera completar el viatge l'havem organissat retornant per Palma a fi de visitar també aquesta encantadora illa.

Pera facilitar el viatge y estada a abdues poblacions havem fletat un

barco de inmillorables condiciones de camares y demás, lo qual hens permitenyar els següents preus:

Viatje complet de Barcelona a Ibiza, de Ibiza a Palma y de Palma a Barcelona comprés l'hostatje pera dormir.

Cámara de 1.ª, 75 pesetas; de 2.ª, 55. A tercera clase, 35. Viatje sencill de Barcelona a Ibiza en tercera clase, 14 pesetas.

Perá major comoditat dels congressistes se servirà menjar en el barco ab les següents condicions:

Manutención, per día 6 pesetas en 2.ª clase y 8 en 1.ª

La sortida tendrá lloch el día 25 de Maig a les 4 de la tarde y s'estarà de retora a Barcelona el día 1.º de Juny al mati.

Temporal

Ayer, durante casi todo el día y parte de la noche, llovinzó persistentemente sobre esta ciudad.

Esta mañana, a primera hora, se ha despejado el firmamento, volviéndose a encapotar sobre las ocho, amenazando con lluvia.

Las calles están llenas de barro.

En el mar reinó ayer duro temporal.

Por tal motivo, anoche suspendieron su viaje para Barcelona e Ibiza los vapores correos «Rey Jaime I» e «Isleño», respectivamente.

Ambos buques han abandonado esta mañana nuestro puerto, dirigiéndose a su respectivo destino.

No obstante el mal tiempo que reinaba, ayer tarde salió para Mahón el vapor correo «Mahón».

Esta mañana ha fundeado en este puerto el vapor correo rápido «Rey Jaime II», procedente de Marsella. Su travesía ha sido penosa a causa del viento duro y mar gruesa que ha encontrado.

A causa del temporal, esta mañana no han llegado los vapores correos de Barcelona y de Mahón.

Propaganda protestante

Llamamos la atención del público acerca de los medios ilegales de que se valen ciertas personas para hacer propaganda protestante, citando falsamente supuestas recomendaciones de respetabilísimas personalidades eclesiásticas para poder vender ciertas obras de propaganda luterana.

Hacemos esta advertencia para que nuestros lectores no se dejen engañar.

Notas de sociedad

Enfermo. Se encuentra enfermo, guardando cama, nuestro amigo el primer teniente de infantería don Antonio Vidal Cabrinetty.

De viaje. Para Barcelona ha salido esta mañana, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I», el capitán de ingenieros don Ramón Taix.

En el mismo vapor han embarcado nuestro compañero en la Prensa el corresponsal de «La Tribuna», de Madrid y Barcelona, don Antonio Piña, y nuestro amigo el joven don Antonio Vidal Fiol.

En un viaje de novios, han salido esta mañana para Barcelona el capitán de la Marina Mercante don Ramón Servera y su distinguida esposa doña Catalina Moyá.

Ha regresado de Barcelona el teniente coronel de Estado Mayor, con destino en esta Capitanía general, Sr. Marqués de Zayas.

En el vapor correo rápido «Rey Jaime I», ha salido esta mañana para Barcelona el señor D. Pedro Gual.

Ayer llegó a Palma, procedente de Barcelona, el médico don Bartolomé Darder.

Entre el pasaje salido esta mañana para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», figuraban también el señor Conde de Ayamas.

Fallecimientos. Fortalecida con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, y después de larga y penosa enfermedad soportada con ejemplar resignación y poco común entereza de carácter cristiano, a poco más de las ocho de la noche del 15 pasó a mejor vida, en la ciudad de Ibiza, la Srita. doña Ana Gallego y Juan, sobrina del Beneficentado de aquella Catedral y entrañable amigo nuestro el Sr. D. José Riera y Juan, Presbítero.

La muerte de la distinguida joven, cuyas relaciones en Mallorca eran numerosas por haber vivido largos años entre nosotros, ha sido sentidísima, y bien se demostró en el entierro, efectuado en la tarde de anteayer.

A los muchos testimonios de pésame recibidos por la familia Riera y Juan unimos el nuestro, cordial y sincero como pocos.

Víctima de la enfermedad reinante, falleció anoche en esta ciudad la distinguida señorita doña Apolonia Bennassar Bauzá.

La finada baja al sepulcro a los quince años de edad, cuando la vida

comenzaba a sonreírle. Su carácter afable conquistó muchas simpatías. Dios tenga su alma en la gloria. Reciba su distinguida familia, y en particular su padre don Antonio Bennassar, la expresión de nuestro sentido pésame.

El baluarte de Chacón

El señor Alcalde recibió ayer una expresiva carta del expresidente del Consejo de Ministros Excmo. señor D. Antonio Maura, excusando en motivos de ausencia su tardanza en contestar a la carta que le dirigió pidiendo su apoyo para obtener la cesión, a cambio de otros terrenos, del baluarte de Chacón.

Manifiesta, en su carta, que ha recomendado eficazmente, cerca del Gobierno, el asunto en cuestión.

También recibió ayer el señor Alcalde otra carta del Capitán general de estas Islas, Excmo. Sr. D. Wenceslao Molins Lemaur, diciendo que, después de informar favorablemente la instancia de este Ayuntamiento solicitando la cesión del baluarte de Chacón, la había recomendado eficazmente a algunos de los amigos con que cuenta en la Corte.

Teatro Principal

Este teatro estuvo anoche muy concurrido, como si se tratara de un día festivo.

Se puso en escena la opereta «Sogno di walter», en la que fué muy aplaudida, amén de la Patrizi y de Marchetti y Granieri, cuyo trabajo en dicha obra ya era conocido de nuestro público, la tiple cómica señorita Razzoli, que representaba su parte, aquí, por primera vez. También es digno de mencionarse, por lo discreto, el trabajo del señor Razzoli, padre de la joven tiple.

La presentación, buena. La orquesta, que es lo más flojo de la temporada, algo desconcertada.

Diez funciones de ópera. La empresa del Teatro Principal repartió anoche un prospecto que dice así:

«La Empresa de este Coliseo, deseosa de terminar la temporada teatral de 1911-1912, con un espectáculo verdaderamente artístico y digno de las grandes poblaciones, ofrece al público de Palma una serie de 10 funciones de ópera italiana con los mejores elementos que en la actualidad se encuentran en el Gran Liceo de Barcelona y otros contratados directamente de Italia.

Maestro director y concertador, Comm. Edoardo Mascheroni.

65 Profesores, todos de la orquesta del Liceo.

Coros, baile, atrezzo y decorado del citado teatro de Barcelona.

El elenco artístico estará formado a base de los célebres tenores Vinas, Zonghi y Del Ry, las notables primeras tiple Ruszkowska, Hotckowska, Boninsegna, del eminente bajo ruso Nicoletti Kormann, de los aplaudidos barítonos Ancona y Navarro y otros artistas de fama mundial.

Programa de las 10 funciones:

Debut 9 Mayo, la ópera de Wagner «Lohengrin».—Día 10 «Mafetele» de Boito.—Día 11 «Mme. Butterfly» (estreno) de Puccini.—Día 12 «Lohengrin».—Día 13 «Mefistofele».—Día 14 «Mme. Butterfly».—Día 15 ensayo general de «La Walkyria».—Día 16 «La Walkyria» (estreno) de Wagner.—Día 17 «La Walkyria».—Día 18 «Mme. Butterfly».—Día 19 «La Walkyria».

Precios.—Palcos prosencios, plateas y primer piso, sin entrada, decena 275, pesetas; 1.º id. segundo piso, sin id., decena 175; 1.º id. plateas, sin id., decena 275, diario 42; 1.º id. primer piso, sin id., decena 200, diario 34; 1.º id. segundo piso del 10 al 14 sin id., decena 175, diario 25; 1.º id. restantes, sin id. decena 150, diario 20; 1.º id. tercer piso, decena 130, diario 14; Butacas de Patio, sin id., decena 33, diario 650; Delanteras de tertulia, sin id., decena 20, diario 3; 1.º id. de Paraiso, sin id., decena 15, diario 2; Lotos de diez entradas generales, decena 18; Entradas general, 250; 1.º id. al Paraiso, 2.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios a los señores no abonados.

El abono queda abierto desde hoy en la taquilla de este Teatro.

El naufragio del «Conchita»

Relato del siniestro

El Diario de Ibiza da cuenta del naufragio del «Conchita», en su edición del lunes. De él copiamos lo siguiente:

«El naufragio ocurrió en la madrugada de ayer, en que el temporal, desencadenado el día anterior, continuaba fuerte, violento, y el buque naufragado se perdió por haber embestido contra las rocas de la costa, en el sitio nombrado «la Casas», cercano a la isla «del Bosch».

El choque fué tan violento que seguidamente el «Conchita» se fué a pique, quedando sus tripulantes sobre las aguas, excepto uno, que de momento ya no se le vió, suponiéndose que el infeliz sería cogido por la arboladura, que, al parecer, con el choque se vino abajo.

Los demás pudieron, aunque te-

niendo que recurrir a todas sus energías, ganar la costa a nado. Una vez salvados, y poco menos que cerciorados de que su infeliz compañero habría perecido, pues por más reconocimientos que hicieron por aquellos sitios no pudieron descubrirle, se dirigieron a San Antonio, distante unas dos horas del punto del naufragio.

Llegados al pueblo fueron auxiliados y atendidos por aquellos vecinos con una solicitud digna del mayor encomio.

Es imposible la salvación del buque, que está completamente al fondo; y su carga, consistente en hierro y cemento.

Otro buque mallorquín en peligro. En el mismo periódico leemos las siguientes líneas:

«También en aguas de San Antonio estuvo en poco que no se registrara otro naufragio.

Debido a la misma causa de dicho temporal, el laúd «Aurora», de la matrícula de Sóller, viéndose en peligro de irse sobre la costa, dió fondo a las dos anclas.

La tripulación abandonó luego el buque, consiguiendo llegar a tierra en la lancha de a bordo.

Por ser muy peligroso el sitio en que fondó el «Aurora», corría éste inminente peligro de naufragar, por lo que el marino de San Antonio Bernardo Prats, acompañado de quinientos hombres del mismo pueblo y de los tripulantes del expresado laúd, pasaron a bordo con el propósito de ponerle en salvo, conduciéndolo al puerto.

La operación era arriesgada, pues el mar, que seguía bravo, y el viento, de mucha violencia, amenazaban estrellar el laúd sobre la costa tan pronto como se le librara de las amarras.

Afortunadamente, la maniobra, muy acertadamente dirigida, se realizó de la manera más feliz.

Como es de suponer, se saltaron las cadenas de las amarras, pues la violencia del tiempo no permitía zarpar.

En San Antonio ha sido muy elogiado el citado marino Bernardo Prats, a cuyo arrojo se debe en parte principal el salvamento del buque. Hay que aplaudirle además otro rasgo: el patrón del «Aurora», que quedó agradecidísimo por el auxilio al que se debe el salvamento del buque, le entregaba 50 duros, negándose él rotundamente a tomarlos y a recibir recompensa alguna; diciendo que a los demás sí quería darles algo para refrescar podía hacerlo. El patrón entonces les dió seis duros.

El patrón del «María Magdalena», don José Ferrer Ramón, que se encuentra en San Antonio, ofreció velas y cuanto fuera necesario de su buque para salvar al «Aurora», siendo utilizados algunos de dichos efectos.»

La enfermedad reinante

Reunión de concejales

En el salón de sesiones del Ayuntamiento celebraron ayer tarde una reunión particular los Sres. concejales, los médicos, y veterinarios y arquitectos municipales y los médicos bacteriólogos Sres. Comas, Sureda, Blanes, Gamundí y Butrón.

La convocatoria fué hecha por medio de B. L. M. y en éste se decía que la reunión tenía por objeto «tratar de un asunto importantísimo». Estaba relacionado —fué muy fácil averiguarlo, no obstante la reserva que guardábase— con la cuestión sanitaria.

El motivo de la reunión, según pudimos averiguar, era discutir un dictamen dirigido por el bacteriólogo D. Jaime Comas al Sr. Alcalde, en el que se decía, según análisis por él practicados, en aguas de la Fuente de la Villa existía el microbio tífico, el de Eberth.

La reunión celebróse a puerta cerrada. La discusión fué larga y empeñada. Al terminar, facilitóse a los periodistas que aguardábamos en la Casa Consistorial la siguiente nota, oficiosa: «En la reunión particular convocada por el señor Alcalde para dar cuenta a los señores Concejales del actual estado sanitario, dió lectura a una comunicación del médico don Jaime Comas en la que, cumpliendo deberes de ciudadanía, participaba que en aguas recogidas el día 17 del pasado mes de Marzo había hallado el bacilo Eberth; pero añadió el señor Alcalde la buena noticia de que, con posteridad a dicha fecha, la comisión de bacteriólogos señores Gamundí, Butrón y Sureda, nombrada por el Colegio Médico-Farmacéutico, ha hecho sucesivos análisis, pudiendo afirmar que, desde el día 28 de Marzo hasta hoy, no se encuentra dicho bacilo causante de fiebres tifoideas, corroborando esta tranquilizadora aseveración del decrecimiento de la enfermedad en esta capital, como demuestran los siguientes datos oficiales:

«Del distrito de La Lonja, según los datos del señor Font y Monteros, se han registrado 3 casos de fiebre tifoidea y 4 de gripe durante los quince días últimos.

«Del distrito de La Catedral, según datos del doctor Losada, se han registrado, en igual período, siete casos de fiebre tifoidea.»

Pidiendo una sesión pública

Subemos que los señores que componen la Comisión nombrada por el Colegio Médico-Farmacéutico para practicar los análisis de las aguas de la Fuente de la Villa han dirigido una comunicación al Presidente de aquella

PERIÓDICO LA SEÑORITA D.ª Apolonia Bennassar Bauzá HA FALLECIDO Después de recibir la Extrema-Unción y la Bendición Apostólica (Q. E. P. D.) Sus desconsolados padres, abuelo, abuela, tíos, tías, primos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que se celebrará mañana viernes a las once en la parroquia de Santa Eulalia. No se invita particularmente y el duelo se despide en la Iglesia. Casa mortuoria: Morey, 4. El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 30 días de indulgencia a todos los fieles que ofrezcan una misa comunión o parte de rosario en sufragio del alma de la finada.

entidad en súplica de que se digne convocar a Junta general para dar cuenta de los trabajos realizados hasta ahora por los comisionados.

Los señores de la junta que le estimarían convocar también para dicha reunión a las autoridades y a la Prensa, por si se dignan asistir.

Asamblea Mariana de Sóller

IMPORTANTE

Cambio de horario en los trenes. La Comisión organizadora del Aplec Mariano de Sóller nos comunica que se ha conseguido un nuevo tren extraordinario de Palma a Sóller, el cual saldrá de la capital a las 6.45.

Los trenes que podrán utilizar los asambleístas son:

Sábado.—Todos los ordinarios; no obstante, llevará tercera solamente el tren que parte de Palma a las 8 de la noche.

Domingo.—Primer tren extraordinario: saldrá de Palma a las 4 de la mañana, en el cual solamente podrán viajar los que lleguen de los pueblos en el tren extraordinario que saldrá de Manacor a la 1.30 de la madrugada.

2.º tren extraordinario; saldrá de Palma a las 6.45; podrá ser utilizado por los palmesanos.

3.º tren; ordinario; saldrá de Palma a las 7.40.

Todos los trenes del domingo llevarán tercera.

Este día habrá para el regreso dos trenes extraordinarios: por la tarde uno, concluido todo, saldrá de Sóller a las 5 y podrá empalmar con el que sale de Palma para los pueblos a las 6.15; el otro a las 9 1/2 de la noche.

Lunes.—Podrán utilizarse todos los trenes; el que sale de Sóller a las 5 y media de la mañana es el único que llevará tercera.

Habrán en Sóller dos misas de comunión: la primera a la llegada del primer tren extraordinario y la segunda a la llegada del segundo tren extraordinario.

Automóviles a Sóller

Con motivo de la Asamblea Mariana, se ha organizado una expedición automovilista; a la cual se han ya adherido muchos y valiosos elementos. Cuantos deseen tomar parte en esta hermosa excursión, han de estar en la bifurcación de la carretera de Palma hacia Valldemosa y Sóller, dispuestos a partir, el domingo 21 a las 7.30 de la mañana; allí se les dará el orden de la marcha por la carretera de Valldemosa. Todos los automóviles llevarán como distintivo dos banderitas azules, una en cada farol, del tamaño y forma que se suele en los clubs automovilistas.

En Som Prom, a unos tres kilómetros de la ciudad se reunirán todos a las 9, para entrar juntos en Sóller.

Quien desee más detalles puede dirigirse al R. P. Director de la Congregación de jóvenes (Pont y Vich, 5).

DE LA PROVINCIA MALLORCA

Sineu, 18 de Abril de 1912.

A causa de la abundantísima lluvia que cayó durante todo el día de ayer, no pudo celebrarse el mercado que, como de costumbre, tiene lugar en esta todos los miércoles del año.

En una casa de esta población, situada en la calle del Barro, fué encontrado cadáver, colgado de una cuerda, el sujeto llamado Juan Jaume y Balaguer, casado, labrador y de unos cincuenta años de edad.

Al tener noticia de tan sensible desgracia, el Juzgado de esta villa se personó inmediatamente en el lugar del suceso; dando el orden de levantar el cadáver y disponiendo fuese trasladado a la sala de autopsia que hay en el cementerio de este pueblo; luego comenzó a instruirse el oportuno sumario.

Del resultado de las actuaciones no se ha derivado responsabilidad alguna para nadie.

Según noticias, el finado era persona de costumbres morigeradas y de conducta intachable; pero hacia tiem-

po que el desgraciado padecía una enfermedad crónica del estómago, y, según dictamen del facultativo que le asistía, pudo ella trastornarle las facultades mentales.

«Dios le haya perdonado y le tenga en su santa gloria!» Corresponsal

El dique-taller

El dique-taller, como ya dijimos, debía reanudar ayer su viaje camino de Tolón. El temporal que reinaba hizo que se aplazara el viaje hasta hoy por la mañana.

Al retirarnos del muelle, antes del cierre de esta edición, los remolcadores, con las calderas encendidas, preparaban ya la marcha, empezándose desde el dique las oportunas maniobras para llevar anclas.

Al salir esta edición seguramente ya habrá salido el dique.

La Puerta de Santa Margarita

Sobresimiento de la causa

Con fecha del lunes último, esta Audiencia provincial ha sobresieido la causa instruida con motivo del atentado contra la histórica Puerta de Santa Margarita, que había sido declarada Monumento Nacional.

Funda la Audiencia su auto en el número 1.º del artículo 641 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, que dispone el sobresimiento de las causas cuando no resulta debidamente justificada la perpetración de delito.

Esta mañana ha salido, en tren, para Buñola nuestro Rdm. e Ilustrísimo señor Obispo, Dr. Campins, acompañado de su capellán de honor, Rdo. don Francisco Fluxá.

En Buñola hará la Santa Pastoral Visita a aquellas iglesias y, además, administrará el Sacramento de la Confirmación a los niños que no lo hayan recibido.

Por la noche continuará su viaje hacia Sóller, y entre mañana y el sábado practicará también allí y en Fornalutx la Pastoral Visita y luego confirmará.

El domingo asistirá a la Asamblea Mariana de Sóller, y el lunes por la mañana emprenderá su viaje de regreso a Palma, deteniéndose en Deyá y Valldemosa para la Pastoral Visita y para administrar la Confirmación.

Santa Pastoral Visita

Esta mañana ha salido, en tren, para Buñola nuestro Rdm. e Ilustrísimo señor Obispo, Dr. Campins, acompañado de su capellán de honor, Rdo. don Francisco Fluxá.

En Buñola hará la Santa Pastoral Visita a aquellas iglesias y, además, administrará el Sacramento de la Confirmación a los niños que no lo hayan recibido.

Por la noche continuará su viaje hacia Sóller, y entre mañana y el sábado practicará también allí y en Fornalutx la Pastoral Visita y luego confirmará.

El domingo asistirá a la Asamblea Mariana de Sóller, y el lunes por la mañana emprenderá su viaje de regreso a Palma, deteniéndose en Deyá y Valldemosa para la Pastoral Visita y para administrar la Confirmación.

Boletín religiosa

MANANA

Santos.—San Expedito, San Ermógenes y San Vicente mrs. y Santa Gordiana, virgen.

Cuarenta Horas.—Empiezan en las Capuchinas dedicadas a la Divina Pastora: Exposición a las seis; a las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad, a las seis y tres cuartos de la tarde, Rosario, estación cantada, sermón por el R. P. Roberto Redal, O. P., y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nra. Señora de Lluch, en San Nicolás.

Sueltos y noticias

Nombramiento.—El representante en esta isla del Colegio Reina Victoria para huérfanos de empleados civiles, D. Eugenio Aguiló, ha recibido un atento B. L. M. del presidente del Consejo de Administración de aquella asociación, D. Antonio Pina, participándole haberse posesionado de su cargo, para el cual ha sido designado por medio de Real orden.

Surtido.—D. Bartolomé Gumbau e hijos nos participan haber recibido un completo y variado surtido en novedades para la próxima temporada de verano.

Caida.—En la calle de Santo Domingo tuvo ayer la desgracia de caer una anciana llamada Catalina Bro-

ta, de 70 años de edad y domiciliada en la casa núm. 17 de la calle de la Misión, produciéndose una herida en la cefala derecha.

Fuó curada de primera intención en la casa de sogorro de la plaza de Santa Eulalia.

A la cárcel.—Por la policía ha sido encerrado en la vía pública un sujeto por blasfemar en la vía pública.

Riña.—Ocurrió ayer tarde, sobre las tres, en los afueras de la puerta de Jesús, junto al sitio llamado «Sas Cuatre campanas».

Uno de los contendientes resultó con una fuerte contusión en la cara. El agresor tomó las de Villadiego.

Hallazgo.—En el corral común de la villa de Porreras se halla depositada una gallina que fué encontrada abandonada en el patio de la casa-cuartel de la guardia civil de aquel puesto.

Borracho.—Por la guardia municipal ha sido encerrado en el depósito municipal de Capuchinos un sujeto que, en completo estado de embriaguez, promovía fuerte escándalo en la vía pública.

Multas.—El señor Alcalde ha multado a dos barrenderos por faltas cometidas en la limpieza pública.

Una agresión.—La Guardia civil del puesto de Santanyí, ha denunciado a un vecino de las Salinas, llamado Mateo Garcías Orell (a) «Caminés», presunto autor de haber maltratado de palabra y obra a su convecina Isabel Bonet Rigo.

Esta resultó de la agresión con diferentes contusiones en la cabeza y cuello, que le fueron curadas por el médico titular D. Juan Escalas Vidal, al quien las calibres de pronóstico reservado.

Reclusión.—Ha ingresado en la cárcel, para cumplir quince días de arresto supletorio de una multa que le fué impuesta por el Gobernador civil, un sujeto llamado Ramón Romero.

El eclipse de ayer.—Ayer tuvo lugar el anunciado eclipse de sol.

Sin embargo, no pudimos presenciarlo, desde esta capital, a causa de los densos nubarrones que cubrían el firmamento.

La «Piperzina» Dr. Grau, remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, ciática, arañitas, mal de piedra, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia; ó sea en cuantas se ha presentado. Depósito general.—Centro Farmacéutico, Palma.

El eclipse de ayer.—Ayer tuvo lugar el anunciado eclipse de sol.

Sin embargo, no pudimos presenciarlo, desde esta capital, a causa de los densos nubarrones que cubrían el firmamento.

La «Piperzina» Dr. Grau, remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, ciática, arañitas, mal de piedra, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia; ó sea en cuantas se ha presentado. Depósito general.—Centro Farmacéutico, Palma.

El eclipse de ayer.—Ayer tuvo lugar el anunciado eclipse de sol.

Sin embargo, no pudimos presenciarlo, desde esta capital, a causa de los densos nubarrones que cubrían el firmamento.

La «Piperzina» Dr. Grau, remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, ciática, arañitas, mal de piedra, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia; ó sea en cuantas se ha presentado. Depósito general.—Centro Farmacéutico, Palma.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID. Se resalta por ser tan rápida a que la vida

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Política

Madrid, 17 (16:00)

Barroso con los periodistas

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, recibió a los periodistas, comunicándoles que había recibido un telegrama del Gobernador civil de Cádiz participando que los obreros panaderos de dicha población se habían declarado en huelga.

Se teme, añade el expresado telegrama, que otros oficios se declaren igualmente en huelga; se han adoptado precauciones.

Dijo también el señor Barroso que había recibido la visita de una comisión venida de Zaragoza, compuesta del presidente, vice-presidente y secretario de la Diputación de dicha ciudad. El objeto que ha motivado la venida de la expresada comisión a Madrid es interesar al Ministro en distintos asuntos locales.

Acompañaron a la comisión los diputados señores García y Lamaña.

Manifestó asimismo el señor Barroso haber recibido a otra comisión procedente de Zaragoza y acompañada de uno de los diputados de aquel distrito, venida para hablarle del próximo viaje del Rey a Tortosa.

El Ministro dijo a dicha comisión que el Rey saldrá de Madrid para Tortosa el cuatro o cinco del próximo Mayo, permaneciendo en esta población un solo día.

Sobre este viaje de S. M.—terminó diciendo el señor Barroso—he confabulado con el señor Canalejas.

Firma de Guerra

El Ministro de la Guerra, general Luque, ha ido a Palacio para someter a la firma de Don Alfonso el pase a la reserva del general Gobantes, el ascenso a general de brigada del coronel de infantería señor Alvear, la concesión de la gran cruz roja del Mérito militar a los generales Pereyra y Villalón y el nombramiento del coronel Peral para el mando del regimiento de la Reina.

Consejo y Consejoillo.—La combinación de Gobernadores

Mañana (jueves) se celebrará Consejo de Ministros en Palacio, presidiendo por Don Alfonso. Después se reunirán nuevamente los Ministros, celebrando Consejoillo.

También se firmará la anunciada combinación de gobernadores.

Madrid, 18 (1:00)

Conferencias de los Ministros.—Vistas del de Hacienda al regío alcázar.—Comentarios.—No se aumentarán los gastos.

El Ministro de Hacienda, señor Navarroreverter, ha continuado las conferencias con sus compañeros de Gabinete para tratar de las cifras de los próximos presupuestos.

Se hacen muchos comentarios sobre las visitas efectuadas, en el día de ayer, al regío alcázar por el señor Navarroreverter, para dar cuenta al Monarca, de los presupuestos.

Dícese que se ha mantenido el criterio de no aumentar la cifra de gastos, si bien, en el presupuesto de Fo-

men, se han hecho algunas concesiones.

El comité de la conjunción republicano-socialista.—Reunión.—Acuerdos

En el domicilio del Sr. Azcárate se ha reunido el comité de la conjunción republicano-socialista.

Dicho comité ha acordado celebrar un mitin en Madrid, antes de la reapertura de las Cortes, para protestar de que los tribunales de justicia no hayan tomado nota de las denuncias hechas por el Sr. Gasset en los artículos publicados en «El Imparcial».

Acordó también aplazar el mitin que debía efectuarse en Barcelona por motivo de la enfermedad de una sobrina del Sr. Azcárate.

Don Melquíades Alvarez.—Adhesiones al partido reformista

Don Melquíades Alvarez no irá a Barcelona hasta después que se celebre el acordado mitin de la conjunción republicano-socialista.

A éste asistirá el Sr. Alvarez.

Este recibe, de provincias, adhesiones al nuevo partido reformista.

Las negociaciones franco-españolas

Madrid, 17 (16:00)

Las noticias acerca de los acuerdos del Gobierno francés

El Gobierno carece de noticias respecto de los acuerdos adoptados en el Consejo de Ministros celebrado ayer (martes) en París, relacionado con las negociaciones diplomáticas, entre Francia y España, sobre los asuntos de Marruecos.

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, visitó a los Embajadores de Inglaterra y Francia, manifestando Mrs. Bunsen y Geoffray que carecen de noticias acerca del resultado del mencionado Consejo.

Tampoco las tiene el Ministro de Estado, señor García Prieto.

El eclipse de ayer

Madrid, 17 (16:00)

En Madrid.—Público en las plazas y afueras.—Día nublado

Con motivo del anunciado eclipse de sol, un numeroso público se congregó en las plazas de esta Corte; numerosas personas salieron a las afueras de la población.

El fenómeno quedó deslucido a causa de hallarse el cielo nublado.

El Observatorio vióse concurridísimo.

En los barrios bajos hubo gran animación y algazara.

En Jaén.—Alumnos a observar el eclipse.—Población animadísima

Los alumnos del Instituto, de la Escuela Normal y del Seminario, acompañados de varios de sus respectivos profesores, han realizado una excursión al cerró del Castillo para observar con aparatos el eclipse de sol.

Dirigen la excursión los catedráticos señores Rabago, Herrera y Lerrano.

La población presenta un aspecto animadísimo.

En El Ferrol.—A presenciar el eclipse.—Clases suspendidas.—Día espléndido

El Ferrol.—Para mejor presenciar los efectos del eclipse solar, numerosas personas se trasladaron a los montes próximos a esta población.

Los colegios suspendieron las clases, marchando los alumnos a presenciar el fenómeno, acompañados de sus profesores.

El día ha sido espléndido, y el eclipse se ha visto perfectamente.

Madrid, 18 (1:00)

Ascensión del globo «Gerifalte».—Tripulantes.—Aterrizaje sin novedad

En las primeras horas de esta pasada mañana ha realizado una ascensión el globo «Gerifalte»; iba tripulado por el redactor del «Heraldo» don Luis Ferry y dos pilotos extranjeros. La ascensión tenía por objeto observar los detalles del eclipse.

El «Gerifalte» aterrizó, sin novedad, antes del medio día, en una finca perteneciente al marqués de Bolaños, situada en el término del cercano pueblo de Las Rozas.

Desde el aerostato, soltaron los tripulantes una paloma mensajera, la que llevó la noticia del aterrizaje.

Las nubes impiden la vista del eclipse

En Madrid y en varias provincias fué apenas perceptible el eclipse solar de ayer. La causa fué permanecer el cielo cubierto de nubes todo el tiempo que duró el fenómeno.

Noticias varias

Madrid, 17 (16:00)

Sobre el naufragio del «Titanic».—Para salvar a las mujeres y niños.—¿Parientes de Canalejas, naufragos?

El señor Canalejas ha comunicado a los periodistas diferentes noticias acerca del naufragio del gran paquete inglés «Titanic», perdido en aguas de Terranova.

Ha enaltecido la generosa conducta de los hombres que durante los angustiosos momentos que sucedieron a choque del «Titanic» no temieron a la muerte para salvar a las mujeres y niños.

Ha dicho que cree que son pocos los españoles que hay entre las víctimas del suceso que ha impresionado al mundo entero.

Por último, ha añadido el señor Canalejas que cree que, entre los naufragos hay algunos parientes suyos, por este motivo ha pedido informes a los embajadores de Francia e Inglaterra.

Consejo de guerra

Bilbao.—En el cuartel donde se aloja el regimiento de Gatellano se ha celebrado Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos José Alegría y Nicasio Iturriz, quienes, en una jira socialista que tuvo lugar el año último, agredieron a la fuerza armada.

El fiscal pide seis meses de prisión para cada uno de los procesados; el defensor solicita la absolución de ambos.

La sentencia se ha remitido al Capitán general.

Mendigo con graves quemaduras

Coruña.—Un mendigo que pasaba la noche en un vapor varado en este puerto, encendió fuego para calentar su comida. Se le prendió el fuego en las ropas, sufriendo graves quemaduras.

Fuó trasladado al hospital, sin esperanzas de vida.

Esposa muerta a sablazos

Burgos.—Un individuo, llamado Ulpiano Espinosa, celoso de su mujer, Juana Olmo, acometióla a sablazos. Los hijos abrazados a la madre pedían al padre perdón. Éste, sin hacer caso de los gritos de los infelices, dió a la esposa trece tajos, hasta que la creyó muerta.

Después de su desdichada hazaña, huyó.

Crimen.—Sospechas sobre el autor

Almería.—En el término municipal de Baeares ha sido hallado el cadáver de Ramón López; tenía la cabeza herida de arma de fuego.

Tren descarrilado.—Sin desgracias

San Sebastián.—En la estación de Lasarte descarriló un tren de viajeros, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias.

Sospéchase que el autor del crimen es un joven de 17 años, quien ha desaparecido.

Madrid, 18 (1:00)

La huelga de Cádiz.—Temores de huelga general.—Obreros invitados al paro

Cádiz.—Los obreros asociados celebraron una reunión acordando, en ella, la huelga, en vista de la actitud en que se han colocado los patronos, quienes rechazan las imposiciones de los obreros.

Témese que se declare la huelga general.

Los obreros huelguistas salieron de la población, en cuyas afueras estaban trabajando los obreros municipales, a invitar a estos al paro de sus trabajos. Enseguida accedieron a ellos los mencionados obreros.

Los tranvías circulan custodiados por la policía.

La emigración de Castellón.—Ferrocarril estratégico

Castellón.—Aumenta la emigración en los pueblos de esta provincia. De Borriol faltan 300 jóvenes, que han emigrado, y de Benicarlo emigraron, la semana última, 100 obreros.

—Ha venido un ingeniero militar a inspeccionar el proyecto de ferrocarril estratégico desde esta población hasta Cherta.

Premiando un rasgo heroico

El Ministro de Instrucción pública ha propuesto para la cruz de Beneficencia al estudiante señor Aparicio. La propuesta ha sido motivada por el hermoso y heroico rasgo de dicho estudiante, que se prestó a que le arrancaran, para una cura, varias tiras de piel.

Los naufragos españoles del «Titanic»

El Gobierno ha teleografiado al Embajador de España en Londres interesándole para que comunique urgentemente, tan pronto como los conozca los nombres de los españoles que han perecido en el naufragio de Titanic.

Romanones s Sevilla

El presidente del Congreso, señor Conde de Romanones, ha salido para Sevilla.

Regresará a Madrid a principio de la próxima semana.

Ciclo histórico-teatral

Esta pasada tarde se ha celebrado en el Teatro de la Princesa la primera

sesión del ciclo histórico-teatral llamado «Genio de la comedia».

Se representaron «Los escoliastas» y fragmentos de «Las aves».

El teatro estaba totalmente ocupado por un distinguido público, en el cual predominaban los literatos y artistas.

Antes de la función, Andrián Gual dió una interesante conferencia, siendo muy aplaudido.

La representación corrió a cargo de Mendoza y la Guerrero, que han sido elogiadísimos por la admirable presentación escénica.

Sin noticias

El Gobierno no tiene noticias referente a los naufragos españoles del «Titanic».

Lo de Murgados.—Médico procesado

Coruña.—Ha sido procesado el médico titular de Seijo D. José Pabull, que era el único encargado de reconocer a Juan Francisco Castro, fallecido en Murgados en Octubre último a consecuencia de una puñalada que le dejó media hoja de la navaja en la espina dorsal.

El Castro había sido dado de alta por el médico sin que su estado lo permitiera, y falleció al cabo de poco tiempo.

Madrid, 18 (1:00)

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 18 (3:00)

Resquisas

Continúan las pesquisas para la detención de la señora que propuso al padre del difunto, la falsificación del nombre de un niño que acababa de morir.

Se ha averiguado que dicha señora salió de Barcelona por la estación de Francia, en dirección a Cerbère.

El eclipse de sol

El eclipse de sol empezó en esta capital a las 11:36, terminando a las 12:40.

A las doce en punto el fenómeno estaba en su totalidad.

Numeroso público presenció, en las calles y en las azoteas, el eclipse.

Los estudiantes lo presenciaron encaramados sobre los árboles de la plaza de la Universidad.

Algunos humoristas pasaron por las Ramblas vistiendo el traje de astrónomo.

Durante el fenómeno cayó una ligera lluvia.

Fueron obtenidas muchas fotografías.

El tradicionalista señor Bilbao

Ha salido para Madrid el significado tradicionalista señor Bilbao, que vino aquí a asistir a los actos celebrados por los jaimistas.

En la estación ha sido despedido por sus correligionarios.

Bendición de una imagen de la Virgen de Desamparados

El segundo domingo del próximo mes de Mayo será bendecida en la iglesia de Belén una nueva imagen de la Virgen de Desamparados.

Ha sido regalada por la colonia valenciana.

Notas extranjeras

Barcelona, 18 (3:00)

Respuesta del Gobierno francés a las proposiciones de España.—La candidatura de Mr. Delcassé para la vacante de Mr. Brisson

París.—En la respuesta acordada por el Gobierno francés a las proposiciones del Gobierno español, se invita a éste a que presente nuevas proposiciones.

—Va ganando terreno la candidatura de Mr. Delcassé para la presidencia de la Cámara de diputados.

Caída de un suicida.—Créese que se trata de un suicida.—El eclipse en París

París.—El aviador Mr. Vres remontóse a gran altura. Cuando se hallaba a doscientos metros de altura cayó, quedando convertido en una masa informe.

Dícese que el accidente ha sido motivado por propia voluntad del aviador, pues anteaer manifestó su propósito de suicidarse, por haber reñido con su novia.

—El eclipse de sol ha sido admirablemente observado.

El Gobierno inglés al español acerca de Marruecos

Londres.—Dícese que el Gobierno inglés ha encarecido al español la necesidad de mayor moderación en sus peticiones referentes al asunto de Marruecos.

Coronel yanqui perecido en el naufragio del «Titanic»

Nueva York.—Entre los pasajeros perecidos en el naufragio del «Titanic» figura el coronel yanqui Mr. Astor, que, cuando la guerra de España con los Estados Unidos, regaló una batería para combatirlos.

Madrid, 18 (1:00)

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 17

| | |
|-------------------------------|--------|
| Interior contado | 84'80 |
| 5 p 3 Amortizable | 101'85 |
| Amortizable nuevo | 94'65 |
| Banco de España | 451'25 |
| Compañía Tabacalera | 285'00 |
| Francos | 6'85 |
| Libras | 00'00 |
| Exterior | 00'00 |

Barcelona 17

| | |
|---------------------|-------|
| Interior | 84'82 |
| Notas | 97'55 |
| Alicantes | 97'60 |

Espectáculos

PRINCIPAL

Compañía de opereta italiana Granieri-Marci etí.
Función para hoy:
A las ocho y media.—Sogno d'un Waltzer.

HIIGIENE del TOCADOR

Las cualidades antisépticas, detergentivas y cicatrizantes que han merecido al
Coaltar Saponinó Le Beur
su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: El frasco 2 fr.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 54

PACO GÓNGORA

NOVELA POR

C. JUAN F. MUÑOZ PABÓN

PREBÍTERO

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica)

(Continuación)

ello ha habido asimismo de pecado contra usted y contra los suyos?

—He dicho a usted hace un instante que por mí está usted perdonado.

—¡Que Dios se lo pague a usted!—é hizo por besarle las manos, que ella con rápido movimiento se llevó a la espalda.

—Pero ese perdon—prosiguió el visitante, que, obtenida ya la victoria, sentía como placer en prolongar aquella entrevista de perspectivas tan atormentadoras:—es amplio, y sincero, y...?

—Si no tuviera todas esas condiciones, no sería perdón.

—Y dice usted muy bien. Pero ¿y su padre? ¿genera usted que no perdonará de la misma manera?

—Muró el pobrecito de mi alma, perdonándole a usted.

—¿Y Rafel...?

—¡No! la nombre usted por Dios! Es

decir: bueno; si nómbrela usted cuanto usted quiera: usted me perdona; ¡paya por Dios, y qué imprudente he estado!... Sí, señor; también murió perdonándole. De modo que, por parte de nosotros, puede usted estar en paz con su conciencia.

—¿Entonces no me aborrece usted?

—Yo no aborrezco, señor, nada más que el pecado.

—¿Será posible, Justa...?

—Mire, señor, que yo no me llamo Justa. Mi nombre es María de los Dolores. La Justa a quien usted aún me muró hace doce años.

—Pues ésa, ésa es precisamente la que yo he venido a buscar aquí: la que yo quiero que no me maldiga; la que...

—Cuando esa señorita murió, también le había perdonado. Váyase usted seguro de que no le maldijo nunca. Y prueba de que no odiaba a usted, que mientras vivió en el mundo pedía al Señor por usted, tanto como por ella misma, y que al morir dejó el encargo de hacer lo propio a su íntima amiga la Madre Dolores, servidora de usted. Doce años, señor; doce años llevo yo de pedir al Señor diariamente por usted.

—Tanta generosidad parecía a Paco Góngora el colmo, y como la exageración del

heroísmo. Y no porque dudara; sino porque se le repitiera todo aquello que le bastaba el alma en exquisita delectación, se atrevió a interrogar:—¿De verdad? ¿De verdad...?

—Las personas honradas no mienten; y creo que no pondrá usted en duda mi honradez.

—¿Conque así pagó Justa la perfidia de Paco Góngora?

—Sí, señor; le había dicho el santo Evangelio que orara por los que le hubieran hecho mal, y así lo hizo.

Y la monja, que no en vano estaba luchando con su corazón y no impunemente alcanzando victoria sobre sí misma, dejó correr otras dos lágrimas que vinieron a empaparse en su toca. Paco Góngora, por su parte, estaba abrumado. Jamás había visto mujer más grande. Por tercera vez en su vida necesitaba un Dios, aunque no fuera más que para que no quedara sin recompensa el sublime heroísmo de aquella mujer.

—¿Y se deberá quizás a sus ruegos—insistió, porque como habemos ya dicho, sentía que se le remozaba el alma con la plática, nunca por él oída, ni soñada siquiera de aquella monja.—Se deberá qui-

zas a sus ruegos que Paco Góngora haya parado los pies y vuelto al buen camino?

—No sé, señor; sólo sé que está escrito «pedid y recibiréis», que ella murió pidiendo por usted, y que yo, que soy su heredera, no he dejado de pedir por usted un solo día; quiere usted que le diga más?—añadió—pues también ella, obtenida la victoria sobre sí misma, sentía lo que pudiéramos llamar la voluptuosidad del propio vencimiento:—¡Yo daría la vida gustosamente por la salvación de usted! El Señor sabe qué digo la verdad, y aquí me tiene.

—¡Justa, Justa de mi alma!—empezó a decir el antiguo amador, con lágrimas en los ojos.

—He dicho a usted antes de ahora—replicó la monja—que Justa ha muerto. Yo soy la Madre...

—Pues bien: Justa, ó Dolores, ó Virgen María, ó quien quiera que seas ó como te llames...

—No veo, señor, el motivo para que se atreva usted a tutearme.

—Es verdad: tienes razón (digo) tiene usted razón: pues bien, Madre Dolores: ¡que Dios le premie tanta generosidad!

Los ojos de la Monja se llenaron de lágrimas nuevamente; y mientras se los

limpiaba con el pañuelo, Paco Góngora cayó de rodillas ante ella y le besó los pies.

—¡Caballero!—dijo la religiosa, levantándose de pronto, echando a andar precipitadamente hacia la puerta, y deteniéndose en ella con la mano puesta en el pestillo. El visitante llegó a entender que hacer más sería imprudente; y levantándose a su vez, y haciendo una profunda cortésia, a la que contestó la monja con otra igual, se salió de la sala y se alejó del Convento.

El hombre viejo de los místicos quedaba ya más bien que vencido, muerto y hasta sepultado. Y el nuevo empezaba a saborear las inefables dulzuras del triunfo, por las cuales no más, aunque no hubiera cielo, podía el vencedor dar por bien empleados todos los sudores y fatigas y malas andanzas de la pelea.

XI

El rabo por desollar

¿Merecerá ya a Penitas Paco Góngora? Ahora le parecía a él que la merecía menos.

Pero si ella lo amaba a él, ¿por qué no ver el modo y manera de que ella, loca

de amor—¡loquita, Paco!—alcanzaba la perfecta santidad de sus infinitos anhelos?

Nada más tranquilo que el alma de Penitas antes de que ella lo conociera a él. Quieta y tranquila estaba, como la superficie de la olvidada fuentejilla del oasis. Nada tampoco más rehacio para el amor, ni con más recelos hacia las inquietudes que aquél trae consigo, que el corazón de aquella mujer excepcional. Pero él, Paco Góngora, agitó la fuentejilla y removió hasta las arenas de su fondo; arrastró a la rehacia, y la llenó de inquietudes y de desasosiegos... ¿No sería, por tanto, criminal dejar de intentar resarcir a la incoente de daños y de perjuicios, yendo a buscarla, para poner el corazón por entero y sin reserva alguna a las plantas de ella, a fin de que se anegase sobre él, como sobre un fondo ganado en buena lid, y dispusiera de él a su antojo y talante?

Regal de propietarios de fincas urbanas
San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

| CALLE O PLAZA | PISO | NÚM. | INFORMES | OBSERVACIONES |
|--------------------|-------|------|------------------------|-----------------------------|
| P. Cuartera | tnda. | 5 | Sto. Domingo 13-3.º | Almacén de mucha cpdad. |
| Calle de la Piedad | 2.º | 6 | en el entresuelo | |
| Vileta calle pral. | 1.º | 87 | Muntaner 10 entresuelo | 6 salas y 7 dormitorios |
| Calle de los Olmos | tnda. | 107 | Santo Domingo 13-3.º | A. patio y 5 dormitorios. |
| Vileta (Son Lluís) | r.º | 17 | Zavella 6-1.º | 4 dormitorios, jardín, agua |
| Gate | pral. | 5 | Santo Espiritu 5-pral. | capac. coladuría y cuadro |
| C. Beata Catalina | pral. | | San Miguel 18. | cap. coladuría, cuadro. |
| P. Gomila (Trno) | bajo | | Constitución 92 | 6 dorms. 2 fuentes y jardín |
| Tierra Santa | 1.º | 1.º | San Miguel 18-1.º | Mucha capacidad |

Casa 23 dormitorios, Corp. Mari núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, agua, y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168. Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota
Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL
POR EL
Depurativo Richelet
de la SANGRE
PURIFICADOR REGENERADOR
DE VENTA en todas las Droguerías
Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:
Don Francisco LOYARTE.
San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA
Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Proximas salidas de Barcelona
ITALIA 16 Abril
P. UMBERTI 25 Abril
UMBRIA 1.º Mayo

RE VITTORIO 9 Mayo.
SAVOIA 12 Mayo.
ARGENTINA 26 Mayo

COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción, reúnen todas las comodidades y el conveniente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos con lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse al agente SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, frente al (Borne), Palma de Mallorca.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóricas ó atróficas de forma seca, granulosa, granular o céntrica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápida y beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la duración en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

LINEA PINILLOS
Viaje extraordinario y directo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**
Saldrá de Barcelona el día 19 Abril el magnífico vapor **VALBANERA**
Admite carga y pasaje para ciertos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Matanzas, saldrá de este puerto el 26 Abril el vapor **CATALINA**
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 23 y 24 y 25 del corriente.
Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C.ª S. en C., San Nicolás, 20.—Palma.

Venta de una casa CASA DE RECREO
En Son Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto a señores como a señoras, consistente en bajos y altos, plazcos como al contado, tiene agua, jardín y cochera. Para informes calle de la Unión 53-2.º.
Se alquila una muy alegre situada en Establecimientos, consistente en bajos y altos, Informarán: Rubi, 20-3.º, Palma.

Imprenta de Felipe Gussp

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Palma de Mallorca, en la Droguería de Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

ITINERARIO que rige desde

VAPORES CORREOS

Llegadas á Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante á las 17 de Cabrera.
Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.
Miércoles.—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a la 7 de Mahón; á las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); á las 9:30 de Ciudadela (via Alcudia) a las 9:30 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel.
Todos los días, del interior de la isla, á las 9:30.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona).
Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18:30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela.
Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).
Miércoles.—A las 7 para Cabrera, a las 19 para Mahón; á las 21 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rápido).
Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcudia); a las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.
Viernes.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona; a 19 para Mahón.
Todos los días, del interior de la isla, á las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma

Para Manacor, a las 7:40 m., 2 t. y 6:15 t.
Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:05 t. y 6:15 t.
Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t.

E CORREOS

1.º de Enero

Salidas de Manacor

Para Palma, a las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.
Para Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana, y 5:15 t.

Salidas de Felanitx

Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 m., 12:15 y 5 t.

Salidas de La Puebla

Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 5:55 m., 12 y 5:25 t.

NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu e Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma a las 11:45 mañana.

OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor a las 4:45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traslada al viernes dicho tren trasladado también su salida al día del mercado.

FERROCARRIL DE SÓLLER

Salidas de Sóller para Palma: a las 5:30, a las 9:30 y a las 18.
Salidas de Palma para Sóller: a las 7:40, a las 15 y a las 20.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y las pueblas

| Pueblos | parada | Salidas | Llegada |
|--------------|--------------|---------|----------|
| Andraitx | Valseca 4 | 2 tde. | 7 mañana |
| S'Arracó | Santacilia | 8 | 8 |
| Capdeu | Calviá | 8 | 8 |
| Esperlas | P. Olivar | 9 | 9 |
| Establiments | | 9 | 9 |
| Estallenchs | | 9 | 9 |
| Banalbufer | | 9 | 9 |
| Puigpuent | | 9 | 9 |
| Valldemosa | S. Miguel 84 | 6 | 6 |
| Deyá | | 8 | 8 |
| Lluchmayor | Bauló 6 | 8 | 8 |
| Santañy | | 8:30 | 8:30 |
| Campos | | 8:30 | 8:30 |
| Sansellas | P. S. Ant.º | 8:30 | 8:30 |
| Engenia | | 6:30 | 6:30 |
| Felanitx | Mercadal | 6 | 6 |
| Algaída | | 6 | 6 |
| Montuiri | | 6 | 6 |
| Porreras | | 8 | 8 |

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Marzo saldrá de Barcelona, 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor MONSERRAT directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI directamente para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas.—El día 27 o Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Génova, Port-Said Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias y Fernando Poo.—El día 2 de Abril saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor O. DE CADIZ con trasbordo en Cádiz al «San Francisco» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo de las escalas de Canaria y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 oyo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.
Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Vapores extraordinarios á Cuba.—El día 11 de abril saldrá de Santander, el 13 de Coruña, el vapor ALFONSO XI con destino á Habana, admitiendo carga y pasaje.
Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma.

LLOYD ITALIANO
COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES
Próximas salidas

LUISIANA 26 Marzo —CORDOVA 24 Abril
PRINORSA MAFALDA 4 Abril —INDIANA 10 Mayo

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, (esquina Pelaires).

Fábrica de Anisados y Licores
DE DAMIAN GARAU TOMAS
de Lluchmayor (Mallorca)

Exigida en todas partes el anís marca registrada

SECA
y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

Palo Quina Garau
analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.
Depósito en Palma: Droguería de JOSÉ MIRO, Colón, 22.

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermifugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba més segu per metates útil y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltisos.
Caldicia Sureda.—Sense molestia, fa desaparèixre es colls, ays de poll y ses demés dureses de peus.
Pastillas Sureda.—Curan de rel se l'ostia, mantenan fresca se boca, agradable s'alé evitan al fumados les molestias dels mals tabacs.
Sense pigues, burts ni cap llejura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
Es Bragués més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troba y sa POTECARIA den SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador
Coste d'en Brossa núm. 9.—Palma de Mallorca

LLOYD SABAUO
El día 18 Abril saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**
el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha **PRINCIPE DI UDINE**
realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.
SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA
El día 16 de Mayo saldrá para igual destino el vapor **TOMASO DI SAVOIA**
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

CALLICIDA LLUCH
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias droguerías y zapaterías.

LA FLOR DE LA LIMPIEZA
Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles
MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido, y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.
De venta en todas las Droguerías.
¡OJO CON LAS FALSIFICACIONES!
Pedid la marca M. O'Donnell
DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.º—PALMA